

宁夏中卫:
乘“云”而上,
产业新城加速蝶变

早在八年前,中卫资本董事长田渊将发展大数据产业的目光聚焦在卫士通时,圈内的朋友都调侃他:“老田,你是去放羊吗?”如今,当他所投资的西部云基地吸引了亚马逊AWS入驻,“中国大脑”数据中心已赫然挺立时,这位互联网行业的“元老”终于向外界证明了自己选择中卫的眼光。

走进矗立在戈壁滩上的一座座现代化数据中心,两米多高的机柜整齐排列,几百万台服务器正在高速运转,它们为美团、小米、魅族天气等几百家企业提供着海量数据储存和计算业务。

中卫市因建设时间短,产业基础薄弱,

且“倚重、倚能、倚化”特征明显,在资源

和环境约束趋紧的形势下,城市发展迫切

需要寻求产业转型。

沙漠城市的转型发展,在世界范围内都是难题,年轻中卫,寻找“换道超车”的种种可能。翻开国家发改委发布的产业目录,“宁夏适合发展”大型或超大型数据中心建设及运营”这样一句话,为这座沙漠小城的产业转型提供了政策指引和现实路径。

一旦发掘出潜在优势,传统的“资源诅咒”便成为“资源禀赋”。中卫市云计算和大数据发展局局长李向记着一细数,地处我国陆地几何中心,到全国各大城市均在2000公里以内,是光纤网络最佳选择地;年平均气温8.8摄氏度,气候干燥,适宜发展全自然风冷的数据

中心;创新电力交易模式,提高新能源电力使用,数据中心到户电价不高于0.36元/千瓦时……

2013年,在建市十周年之际,中卫市与北京中关村牵手,以“前店后厂”的模式建设西部云基地,中卫的“云天”梦想就此开启。

一组组数据有力地证明了云计算和大数据产业的蓬勃发展。

7家大型超大型数据中心相继落

地,云基地数据中心累计完成投资90亿元,服务器装机能力达70万台,数据存储总量约20EB(百亿亿字节),达到亿

次浮点运算能力;

—美团、奇虎360、小米等200多家云计算及配套企业落户中卫,亚马逊中国区域60%的业务部署在中卫;全区电子政务云平台接入单位289家,上云系统达847个,覆盖全区80%的厅局单位和30%的市县单位;

—2022年前三季度,云计算和大数

据产业实现营业收入28.26亿元,带动全

市信息传输、软件和信息技术服务业增

加幅度18.2%。

8多年来,中卫市连续多年获得全国最适宜投资数据中心的城市和地区殊荣,云计算和大数据产业从无到有,从有

到聚,从聚到兴,走出了一条西部发达区

域高质量发展的嬗变之路。2018年,中

卫市“变黄沙戈壁为创新发展热土”的典

型经验得到国务院第五次大督查通报表

扬。

谈起中卫成为首个国家新型互联网交

换中心和全国一体化算力网络国家枢纽节

点“双节点”城市,李彬难掩自豪。

“这标志着宁夏电子信息产业已经纳入国家数字经济产业发展的战略格局,列入国家‘新基建’和‘东数西算’主要支持区域。特别是发展‘东数西算’工程需要具备良好的数据汇聚和存储资源、数据传输

和数据处理能力,以及数据处理所必要的

计算资源,同时需要市场需求引导以好

的政策支持,中卫在这些方面都具备先发

优势。”他说。

中国联通中卫分公司总经理陈志鹏

说,目前国内云计算、大数据、生态业的合

作伙伴,纷纷看好中卫“双中心”的战略地

位,积极寻求来此进行战略合作。

如今,谈起云计算,中卫已经成为绕不

开的城市。按照规划,未来5年,中卫市服

务器装机能力将达到500万台,营业收入将

达到5000-10000亿元。以云计算为代

表,中卫正加速成为一座转型升级、动能强劲的产业新城。

中卫市市委书记张利说,我们将抢抓国

家实施“东数西算”战略机遇,按照自治区

赋予中卫建设大数据产业中心市的定位,

深入实施数据产业提质增效三年行动,

全力推动数字产业化、数字化治理、

数字经济、数据价值化等“四化”

深度融合,力争到2025年,数字经济

占GDP比重达到35%以上。

机遇与挑战并存,强大终端市场和新

技术应用叠加,为电子元器件产业带来巨

大市场发展机遇。工信部、国家发改委

和商务部联合批复成立电子元器件和集

成电路产业技术创新战略联盟,“中国电

子元器件产业技术创新战略联盟”正式

成立。

电子元器件是支撑信息技术产业发

展的基石,也是保障产业链供应链安全稳

定的关键,广泛应用于电子信息、汽车电

子、通信、物联网以及航空航天、医疗

、军事装备等领域,其质量、水平和可

靠性直接决定了电子元器件和整机产品

的性能。

目前,我国已成为全球电子元器件第

一大生产基地。大宗产品产量居全球

首位,本土供应链体系完善,产业链

较为健全,技术创新能力较强,产品种类

丰富,市场规模大,在国际市场上具有

一定影响力。

但同时,我国电子元器件产业面临

一些问题,如技术创新能力不足,产品

种类单一,产品附加值低,产业链

不健全,产品附加值低,产品种类

单一,产品附加值低,产品种类

</div